

Doba, ve které žijeme, je sice vyspělá, nicméně moderní životní styl velmi zatěžuje přírodu. Lidí na zeměkouli celkově přibývá geometrickou řadou. Každým dnem je více poškozováno životní prostředí. Má to na svědomí především konzumní způsob života. Měli bychom si však uvědomit, že na přírodě závisí život celého

lidstva, každého z nás. Při nákupu a spotřebě čehokoli bychom tedy měli vidět stopu, kterou zanecháváme na přírodě. Dokud se ale všichni nenaučíme myslet jinak v souvislosti s ochranou naší přírody a planety, nemůžeme čekat, že se životní podmínky budou zlepšovat. Udělejme společně malý krok k záchraně planety

Země už nyní. Zbytečně nevyhazujte věci, které jsou sice staré, ale fungují. Nářadí po dědovi a nádobí nebo nábytek po babičce poslouží stejně jako to nové. Na výrobu každého nového kusu je potřeba spousta energie a mnoho surovin, které se někde musí vytěžit. Není také třeba vyhazovat staré oblečení, které se

dá ještě nosit. Opět tak šetříme spotřebu energie i suroviny. Pokud si musíte obnovit šatník, oblečení nevyhazujte, ale odnechte na charitu. Celá řada charitativních organizací má mnoho sběrných dvorů po celé republice, zadarmo přijímá nejen staré oblečení, ale i drobné věci, nářadí nebo knihy. Také tam

lze za nízké ceny cokoli odkoupit. Na mnohých místech jsou umístěny kontejnery na použité ošacení. Není třeba, abychom kupovali balenou vodu. V domácnostech po celé naší zemi teče pitná voda. Stáčení vod pro prodej, materiál na výrobu plastových lahví i doprava z místa na místo jsou naprosto

neekologické. Logické opodstatnění to má pouze v oblastech bez pitné vody, což naše země rozhodně není. Naprosto zbytečné potom je, když například v Japonsku koupíte vodu dováženou z Francie. Dejte přednost nákupu nápojů ve vratných obalech. U potravin, jako jsou jogurty, mléko nebo uzenářské výrobky,

můžete upřednostnit sklo a papír. Také při pořizování domácích potřeb do kuchyně můžete preferovat dřevo místo plastu. Kupujte co nejvíce české výrobky. Dovoz ze zahraničí je neekologický, navíc podpoříte místní výrobce. V co největší možné míře bychom měli třídit odpad. Na černých skládkách leží mnoho surovin,

které lze znovu zpracovat, například sklo a železo. Tyto suroviny se musí složitě dobývat ze země. Nejenže tak plýtváme zdroji, ale těžbou se ničí životní prostředí. Je poučné jet se podívat do oblastí dolů, jak vypadá okolní krajina. Sklo a kovy lze recyklovat donekonečna, papír šestkrát. Nikdy nenechávejte

odpadky v přírodě, nepatří tam. V odhozených odpadech často hynou zvířata, ptáci i hmyz. Když chcete udělat druhým radost a sháníte pro někoho dárek, můžete nakoupit v některé z četných chráněných dílen nebo podpořit obchod Fair trade. V obou případech podpoříte dobrou věc a uděláte radost hned dvakrát.

Nemusíte zbytečně podporovat komerční chrlení statisíců kusů výrobků. Chráněných dílen, které vyrábějí pěkné dárkové předměty, je u nás plno. Pokud chcete dárek z exotiky, navštivte obchod Fair trade nabízející produkty z rozvojových zemí, které vzešly z tamního ekologického zemědělství.

Především však jejich výrobci dostanou za výrobek skutečně zapláceno tolik, kolik je jeho opravdová hodnota. Nejedná se tedy o zneužívání lidí z rozvojových zemí. Můžete také více šetřit energií v domácnosti. V místnostech, z nichž odcházíte, po sobě zhasínejte. Nenechávejte nikde zbytečně rozsvíceno,

puštěný televizor či počítač. Také se vyplatí vyměnit žárovky ve svítidlech, která používáte během roku nejvíce, za úsporné. Spotřebiče vypínejte úplně. Chladnička by měla být umístěna na co nejchladnějším místě v domácnosti. Otevírejte ji na co nejkratší dobu, nedávejte do ní teplé potraviny. K ohřevu

vody používejte místo elektrické plotýnky rychlovarnou konvici. Také není rozumné doma přetápět a pak zbytečně větrat. Lepší je vzít si na sebe mikinu nebo svetr a teplé ponožky. Podporujte ekologické zemědělství. Je absurdní, že produkty zemědělství šetrného k přírodě jsou dražší. Je to tím, že běžné zemědělství

používá pesticidy a jiné chemické látky, po kterých úroda roste nepřirozeně. Tyto látky zničí všechny případné škůdce, ale druhotným účinkem je narušení přirozeného potravního řetězce. Například užiteční ptáci, kteří zemědělcům od hmyzu pomáhají, hynou hlady. Zjistěte si, odkud pochází maso či vejce, které

kupujete, a jaké metody se v daném chovu používají. Podporujte zemědělce, kteří používají šetrné chovné metody a praktikují způsoby porážky, při nichž zvířata co nejméně trpí. Pokud se setkáte s nevhodným chovem nebo s týráním zvířat, požádejte o prošetření krajskou veterinární správu nebo oddělení policie.

Nevhodný chov, týráním zvířat či nevhodné zacházení s nimi je porušením zákona na ochranu zvířat proti týráním. Pokud najdete zraněné divoké zvíře, kontaktujte nejbližší záchrannou stanici. Než začnete se zvířetem manipulovat, je nejlepší se nejdříve se záchrannou stanicí telefonicky spojit. Záchranáři vám

poradí, jak se máte zachovat, případně sami přijedou. Mnohdy se totiž stává, že lidé v dobré víře, že zvíře potřebuje pomoc, odeberou z přírody jedince, kteří lidskou pomoc nepotřebují, především mláďata. Prosazujte oplocení dálnic a rychlostních silnic, na kterých hyne stále velké množství zvířat. Není to

tím, že by v naší krajině bylo zvířat moc, ale tím, že zvířata často migrují za potravou nebo v době páření, a to i několik desítek kilometrů. Silniční sítě v naší zemi jsou husté a spletité. Oplocováním rychlostních komunikací se také sníží riziko dopravních nehod způsobených srážkou se zvířetem. V zimě

přikrmujte ptáky. Dnešní krajina není pro mnohé zpěvné ptactvo ani zvířata plnohodnotně úživná. Je tedy nutno je přikrmovat, jestliže chceme, aby jich v krajině neubývalo. Ne všechno, co ptákům předložíme, ale prospívá jejich zažívání. Aby v dobré víře nedocházelo k ještě většímu úhynu pěvců, informujte se

u českých ornitologů, kteří vám pomohou s přesnou skladbou krmiva. Neplýtvajte papírem, ten popsaný se dá použít i z druhé strany. Také zbytečně netiskněte na tiskárně, výroba a následná likvidace toneru také zatěžuje přírodu. Pokud to jde, například nepřevážíte něco těžkého, jezděte po městě hromadnou dopravou

a ne autem. Krátké vzdálenosti se dají také ujít pěšky. Těžba surovin v zemích třetího světa mívá katastrofální důsledky, navíc podporujeme drancování planety ve vzdálenějších místech, kde se nás zdánlivě to netýká. Stav lesů v republice, kde žijeme, máme stále pod kontrolou, do cizích krajů nedohlédneme.